



扫描二维码 查看相关专题

2023年12月25日 星期一 编辑 石晶 美编 张正 校对 杜蕾

2023年,我们这样报道镇域经济

点燃“新引擎” 淄博释放“镇”能量

镇域经济是区域经济潜力和活力的重要指向,是区县域经济的重要内容,是发展壮大区县域经济的重要途径。在淄博冲刺全年经济目标的关键期,镇街的作用举足轻重。

2023年,大众日报淄博融媒体中心围绕镇街在工业运行、项目招引、促进消费、稳固外贸、改善民生、筑牢底线等“六大提效冲刺行动”中涌现的亮点工作和创新举措展开实地调研采访,通过《宜居宜业幸福张店》《小镇巡礼》《“提效冲刺”镇街行》《乡村振兴齐鲁样板的淄博实践》《建设高品质民生·提升群众满意度》等镇街主题策划,挖掘了镇街在经济社会发展过程中涌现出的宝贵经验和先进做法,找到了“宝藏镇街”的发展密码。

在行进中,亲历城市蜕变

镇域变则县域变,对于大众日报淄博融媒体中心来说,将脚步迈向田间地头,将腰背伏在街头巷尾,将对话留在马扎板凳上,用心感受淄博基层最深刻的变化,把“淄博之变”娓娓道来,是意义非凡之举。

作为中心城区的张店,在2023年着实体会了一把当“网红”的快乐,我们发现:恰恰是新老与旧的深度融合,塑造了如今的张店。

在公园街道的城市更新改造现场,我们见证了市府一宿舍居民王有利的喜悦,原先的棚户区摇身一变,成了新的活力城市新地标齐耀花园。

“明年就可以拿到新房钥匙了!”王有利短短一句话,道出了众多像他一般长期住在“老破小”的居民“住新房”的希冀,我们也由衷为他感到高兴。

走在新旧交融的街道上,映入眼帘的是城市在有温度地改变,小街小巷一砖一瓦都有温情。2023年,公园街道承担城市更新项目共计7处,包括棚改类1处、老旧小区类1处、雨污分流类5处。截至目前,南十一巷、北十六巷片区共完成签约425户,签约率99.8%;加快实施老旧小区和雨污分流改造,集中力量推进1处老旧小区改造及5处雨污分流改造,惠及3000余户居民。

我们可以看到,公园街道通过重构老旧片区存量资源,优化城市空间,不断推动淄博中心城区高质量、可持续发展,不仅使辖区居民告别了蜗居时代,还将曾经破旧的棚户区建设成了富有活力的城市新地标,更为老张店人留下了城市发展过程中极易被忽略的“人文记忆”。

我们不禁感慨:“向好的变化,满溢而出的正是幸福感。”

这种变化,今年也正顺着从巴颜喀拉山北麓奔腾万里的黄河,流淌进高青安澜湾。

我们在常家镇风景如画的万顷湿地,“很难想象,若干年前的安澜湾周围还是一片盐碱涝洼地,缺少植被保护,沙土漫天,群众生活也是苦不堪言,与如今满眼青绿、游人如织的景象形成了强烈反差。”

十年前,包括袁衣樊村,常家镇各村集体经济收入几乎为零,诸多村子

在观察中,见证民生改善

大力保障和改善民生,着力解决关系人民群众切身利益的生活、生产等问题,保障人民群众的切身利益,使人民过上美好幸福的生活,这是淄博各个镇街孜孜以求的“大事”。大众日报淄博融媒体中心深入基层,走进社区、走进乡村、走进百姓家中,通过最鲜活的观察,传递最基层的声音。

乡村民生的改善,乡村振兴是关键。在临淄齐陵街道,我们见证了当

沿黄而生,多次遭黄河侵袭,产生大片盐碱沙地,乡亲们庄稼收成寥寥,穷根难拔。为改变这种现状,2014年,常家镇对黄河沉积沙形成的湿地进行保护性开发,开展黄河流域水土流失治理,实施造林绿化、工程固沙和盐碱地改造。几年时间,常家镇5000余亩盐碱沙地蝶变为生态湿地、良田。村民也吃上了“生态饭”:稻田养蟹、林下种植、休闲观光、餐饮、民宿、特色旅游体验活动……如今的常家镇,湖塘星罗棋布,荷叶连天,白鸟于飞,稻香四溢,已成为农文旅地标性景点和“网红打卡地”。

而当我们走进淄博镇域经济发展中的“佼佼者”——以工业立镇的桓台县里镇时,映入眼帘的,除了座座工厂,还有充满文艺气息的宜居村落。错落有致的干净村居,五彩缤纷的巨幅墙绘,村民颇有闲趣地聚在一起吹拉弹唱,种种生活画面似乎与“工业重镇”的称号大相径庭。

文化兴则乡村兴,文化强则农民强,在采访中我们得知,近年来,在以工农经济发展为群众生活提供物质保障的同时,里镇不断探索以文化振兴为乡村振兴持续赋能的路径。

一个文化院子、几间精致的活动房子,里镇文化站的建设为农民群众开展文化活动提供了一个可以遮风挡雨、地点固定的场所。在文化站建设以前,里镇西果里村几个爱好打太极拳的村民,他们的聚集地要么选在村子的大空地,要么就是田间地头,因此练拳时间常常受到天气影响,时间长短不固定。除了文化场地的提供,文化站内还设置了一周不重样的乡村公益课程,书法、形体、合唱、朗诵、广场舞,并由镇上出资聘请专业教师进行教学,不光能为农民群众文化学习提供多种不同选择,还可为其进行专业指导,极大增强了农民群众文化学习的主动性、积极性。以文增志,以文兴智,里镇以文化振兴为镇域乡村振兴注入精神支撑与智力支持的持久内动能。

我们走出文山会海,走过大街小巷,感叹于城市面貌的千变万化,惊诧于生态环境的山清水秀,欢喜于群众生活的丰富多彩……在行进中,我们见证淄博不断蜕变。

地乡村振兴道路上走出了自己的特色,实现村民共富、乡村和美。

“依山傍水万亩田”是齐陵街道显著的地理特征。在工业强镇林立的临淄,辖区内只有美陵集团一家大型企业的齐陵与其他工业强镇相比,并不处于同一起跑线。齐陵街道党工委在深入调研的基础上,尝试借助外部力量,通过土地托管为乡村振兴注入“新动能”。

下转03版



发展“小经济”撬动乡村“大振兴” 张店区房镇镇联村致富有招

八陡老街何以“出圈”

让每一名师生都成为最

小镇巡礼 | 高青县芦湖街道办事处: 创新力开拓乡村振兴新路线

“农民的钱” 社区里跃着民俗的温度——这是生机盎然的6月,高青县芦湖街道办事处的生态美丽和发展势头。6月5日,“媒体看高青”走进镇街)主题采访暨高质量发展镇街巡礼系列

“新”与“旧” 深度融合的“幸福公园”

好戏连台 域城看点不止“红叶”

“每天在田间地头忙碌了一天,下班后,在村里的文化广场跳跳舞,唱唱歌,看看书,真是惬意极了。”

“我们村现在发展得真好,以前是盐碱地,现在变成了良田,老百姓生活也越来越好了。”

“我们村现在发展得真好,以前是盐碱地,现在变成了良田,老百姓生活也越来越好了。”

“我们村现在发展得真好,以前是盐碱地,现在变成了良田,老百姓生活也越来越好了。”

部分海报和版面